切实把退役军人接收安置好服务保障好



中共泰安市委机关报

主流 / 融和 / 创新 国内统一连续出版物号: CN 37-0051 2024.7.30 星期二 农历甲辰年六月廿五 第11750期 今日八版



教育管理好作用发挥好权益维护好 新华社北京7月29日电 全国 退役军人工作会议29日在北京召 开。中共中央总书记、国家主席、中

央军委主席习近平对退役军人工作

作出重要指示,并向受到表彰的模范

单位和个人表示热烈祝贺,向从事退

役军人工作的同志们表示诚挚问候。 习近平强调,退役军人是党和 国家的宝贵财富,是推进中国式现 代化的重要力量,退役军人工作事

关改革发展稳定和强军兴军事业。 新时代新征程,退役军人工作要有 新担当新作为。要坚持以新时代中 国特色社会主义思想为指导,全面 贯彻党的二十大和二十届三中全会 精神,贯彻落实为经济社会发展服 务、为国防和军队建设服务的方针, 着眼推进中国式现代化所需、退役 军人所盼,进一步全面深化改革,持 续完善组织管理体系、工作运行体

系、政策制度体系,切实把退役军人 接收安置好、服务保障好、教育管理 好、作用发挥好、权益维护好,让军 人成为全社会尊崇的职业、让退役 军人成为全社会尊重的人。希望广 大退役军人永葆革命军人本色,坚 定信念,爱国奉献,奋发有为,为以 中国式现代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业作出新的更大贡献。

下转08版

县域高质量发展的宁阳实践

县域经济是国民经济的重要基 石,如今在新发展格局中,更被赋予了 全新的使命。疾风知劲草,直面区域 激烈竞争的当下,县域的高质量发展 成了检验地区发展韧性与实力的试

日前,山东省人民政府公布2023 年度县域经济高质量发展差异化评价 结果,宁阳县等20个县(市、区)被评 为"高质量发展先进县",实现了泰安 县域高质量发展的历史性突破。当选 全市唯一的"高质量发展先进县",宁 阳县有何经验?

记者从宁阳县了解到,近年来,宁 阳县按照"123456"总体工作思路,坚 持把发展放在第一位、把工业放在第 一位、把企业和项目放在第一位、把人 才放在第一位,宁阳县经济社会发生 了令人瞩目的变化。

吊车长臂当舞,搅拌机轰鸣,一个 个高耸的支模架在晨光中投下长长的 影子,在位于宁阳高新区的韩伟蛋制 品深加工项目施工现场,工人们挥汗 如雨,为项目建设按下"快进键"。

"1号生产车间正在进行基础地 梁和回填施工,最大的2号生产车间 正进行主体结构施工,车间混凝土柱 子架体已经搭建完毕,全部工期预计 260天完成……"在宁阳县委常委(扩 大)会议上,宁阳高新区负责同志在

"第一议题"之后,汇报高新区韩伟项 目进展情况。目前,乡镇、街道、园区 负责同志轮值在"第一议题"之后接续 汇报所负责项目进展情况,已经成为 会议常态。

如何推进县域经济高质量发展是 一篇大文章。宁阳县主要负责同志高 度重视,亲力亲为谋项目,从硬件联通 到机制协同,从科技创新到产业创新, 千帆竞发向"新"行。

"早天下冷链(中国)交易基地计 划6月15日前基本完成、新能源汽车 电芯壳体生产计划7月20日进行地 槽开挖……"在县委主要负责同志的 办公室门口,两个展示架毗邻而立,上 面展示的是《全县重点项目进展流程 图》,全县几十个在建重点项目具体推 进情况一目了然。眼下,在宁阳,"大 抓项目"蔚然成风,"工业定乾坤"成为 鲜明导向。

当地重点项目服务中心负责同志 介绍,宁阳在项目推进上拉出"谋划、 签约、开工、竣工"4张清单,组建"一 把手"负总责的要素保障工作专班,全 力以赴促签约、促落地、促竣工,尽快 把一块块土地变成一个个项目,把一 个个项目变成一个个企业。

"我们健全了企业服务专员制度, 相继为企业解决土地、建设、环评等发 展难题。我们还将引导企业建设国家 级高能级研发平台,突出科技创新引 领作用,实现企业高质量发展。"宁阳 高新技术产业开发区党工委委员钱 坤说。

项目开工第56天,首根钢柱安 装;第102天,办公研发楼主体封顶; 第200天,首批罩式球化炉到场;第 309天,罩式球化炉点火运行,第318 天,30万吨钢丝投产暨云联钢球上 线……项目节点压茬推进,县域高质 量发展"拔节"有声。在宁阳基础零部 件(钢球)产业园,该项目引入国内首 条钢球全丁序数字化生产线,首创全 球钢球工厂智慧化管理平台,拥有国 内最先进的罩式球化炉生产线,国内 首条滚筒回转炉热处理自动生产线, 国内最先进的光磨研设备,打造国内 首个数字化拉丝机生产车间,国内首 条数控高速冷镦机生产线,整个项目 仅用10个月就实现点火运行。

高质量发展根基在实体,支撑在 产业。宁阳县聚焦优势,围绕"三区四 园"主阵地,加快构建"4+3+X"产业 体系,高端化工产业被确定为全省特 色产业集群,超威电源被评为全省"十 强"产业集群领军企业。煤基精细化 工产业大脑项目被确定为全省首批建 设试点,工信部"数实融合全国行"现 场会、全国滚动体行业数实融合促进 会先后在宁阳召开,迪尔化工成为全

市首家在北交所上市的公司。

双向赋能加快发展现代服务业。 去年以来,宁阳县新培植规上服务业 企业27家。高标准建设数字经济集 聚区,新增电商企业290余家,被评为 全国首批县域商业"领跑县"

聚焦产业兴旺,全面推进乡村振 兴,宁阳县规划建设2个"十万亩新时 代汶阳田",3个"万亩千棚"设施蔬菜基 地,被评为2023年全省现代农业强县。

"人民"二字重千钧。宁阳县抓好 群众回迁安置民生实事"头号工程", 12个项目即将全部分房到户,让2875 户、9641名群众彻底结束长期在外租 房的历史。医疗资源保障力度前所未 有。宁阳县530处村卫生室全部完成 标准化改造,在全省率先实现村卫生 室一体化管理率、标准化建设达标率、 中医药服务覆盖率"三个100%"。

改革创新持续释放发展活力。宁 阳创新人才引育机制,分三批引进硕 士以上青年人才600余人,全力建设 青年友好型、人才友好型城市。创新 推出市场主体集群注册、"直播+帮 办"等服务模式,优化服务生态,壮大

劲草无惧疾风,在新时代高质量 发展征程中的宁阳,这股强劲的发展 势头犹如疾风之中坚韧的劲草,充满

上半年全市外贸进出口成绩单出炉 外贸进出口总体持续攀高

本报7月29日讯(记者 毕 凤玲)在外需回暖、政策护航作 用下,上半年,我市外贸进出口 总体持续攀高。据泰安海关统 计,今年上半年,我市进出口 253.4亿元,占全省进出口总值 的 1.6%, 比去年同期(下同)增 长30.4%,比全省增速高26.1个 百分点,增速居全省第2位。其 中,出口214.2亿元,增长 29.8%,比全省增速高20.7个百 分点,增速居全省第3位;进口 39.2亿元,增长33.7%,比全省 增速高36.3个百分点,增速居全

从外贸对象看,我市以一般贸 易进出口为主。今年上半年,我市 一般贸易进出口243.5亿元,占进 出口总值的96.1%。

省第1位。

今年上半年,我市民营企业 进出口217.8亿元,增长33.5%,占 进出口总值的86%,是进出口的 "大户";外商投资企业进出口和国 有企业进出口分别增长32.4%、下 降9.1%,占9.2%、4.8%。

主要贸易伙伴方面,我市对 东盟、美国和欧盟进出口稳定增 长。今年上半年,我市主要贸易 伙伴为东盟、美国和欧盟,进出口 分别增长 36.4%、73.3% 和 47.9%,分别占26.4%、18.1%和 10.9%。此外,对共建"一带一 路"国家和RCEP其他成员国进 出口分别增长22.1%和21.2%,占 50.8%和40.8%。

从出口商品类别看,我市机 电产品、纺织服装、塑料制品为出 口主要商品。今年上半年,我市

出口机电产品85.1亿元,增长 39.7%, 占出口总值的39.7%; 出 口纺织服装、塑料制品分别为 29.2亿元和13.4亿元,分别增长 14.1%、56.9%,占13.6%、6.2%。

金属矿及矿砂、机电产品和 纺织纱线及制品为进口主要商 品。今年上半年,我市进口金属 矿及矿砂14.3亿元,增长59.6%, 占进口总值的36.5%;进口机电 产品和纺织纱线及制品分别为 10.2亿元、4.1亿元,分别增长 158.4%、32.6%,占 25.9%、

究其发展原因,泰安海关工 作人员表示,我市进口产品多元 发展,出口结构转型加速。上半 年,泺亨物流、锦丰贸易等企业新 项目快速上马,拉动我市进口商 品门类显著扩容,多元化发展趋 势加快。机电产品、铁矿砂、铜 材、塑料制品、化妆品、大豆等新 兴产品净增长12.2亿元,达到上 半年进口总值的31.1%。同期, 我市制造业高附加值产品出口稳

"今年以来,全球贸易缓慢回 升,美、日、韩、印度和越南等国出 口增速均转负为正。欧、美降息 预期影响下,世界贸易处于回暖 阶段,外需改善对我市出口的拉 动力加大。与此同时,全球通胀 水平持续回落,也将释放全球消 费潜力,为我市外贸发展带来增 长空间。"泰安海关相关负责人表 示,更为重要的是,我市外贸产品 的价格优势有助于缓解东盟等新 兴经济体的价格压力。

首页。快照

硕果压枝头 果农笑开颜

走进泰山区省庄镇大河峪村的 猕猴桃种植园内,漫山遍野的藤蔓映 入眼帘。在绿藤下,一个个果型饱 满、大小均匀的猕猴桃簇拥在一起, 压弯了枝头,散发着诱人的清香,在 绿茵棚中,村民们正于果林中来回穿 梭,一幅幅美好的"丰"景跃然眼前。

大河峪村依托独特的山区"小气 候",猕猴桃种植面积30余公顷,品 种丰富多样,实现从7月早熟到11月 晚熟的全覆盖。产业兴则乡村兴,乡 村兴则百姓富。目前,大河峪村的猕 猴桃不仅成为村里致富的"金果果", 更让村民增收有了新路子,也为乡村 振兴注入了更多活力,进一步擦亮了 休闲旅游的金字招牌。

记者 苏婷/文 陈阳/图



一切 碧水鸭 新景

非遗为笔,泰安激活大运河文化密码

人类文明多发祥于河流两岸,水 脉即是文脉;大运河纵贯南北交通,融

东平,古称东原。在悠悠运河的 滋养下,水脉交织的泰安东平,五千年 东原文明博大精深,六百年运河文化 奔流不息。

合多元文化。

运河、黄河、大汶河共同孕育了辉 煌灿烂、多元共融的东原文化,诞生了 丰富的文化遗产。其中,一大批非物 质文化遗产被保护、传承、发扬,成为 东平人民不可或缺的精神财富和情感 力量。

端鼓腔 东平湖畔的渔家风情

在东平县,有一种流传已久的戏 曲——端鼓腔,它不仅是东平湖渔民 生产生活中的精神寄托,更是大运河 文化的重要组成部分。

拿起一扇单面羊皮鼓,国家级非 物质文化遗产端鼓腔代表性传承人丁 立新将鼓端在手中,一边击鼓一边演 唱《张秀容下淮安》,歌声悠扬,鼓声激 越,鼓把上面的铁环叮当作响。

"端鼓腔是在东平湖畔比较盛行 的一种非遗项目,据老人们说,端鼓腔 起源于唐朝贞观年间,是渔民们敬河 神、祈丰收时必唱的曲目。"执起羊皮 鼓,丁立新哼唱了起来。羊皮鼓形如 圆扇,质感紧实,鼓柄末端大铁环上套 有小铁环。表演时,伴奏者用竹篾敲 打鼓面,同时晃动铁环,演员则根据戏 中人物需要进行化妆表演。

丁立新介绍,端鼓腔早期为"敬河 神"的民间小调,后来逐渐演变为渔民 庆贺丰收和婚娶寿宴等活动时的娱乐 助兴表演,东平县老湖镇老湖村被认 为是端鼓腔的发源地。"端鼓腔演出剧 目繁多,以说唱为主,靠着祖祖辈辈口 口相传流传至今,在2010年6月,被 列入国家级非物质文化遗产名录。"丁 立新说。

端鼓腔有着浓厚的地方风味和独 特的生活气息,见证着东平湖区的历 史文化。端鼓腔的变化同样见证了老 湖村翻天覆地的改变,渔民告别了以 船为家、四处漂泊的"水上漂",住上了 宽敞明亮的楼房。"随着县里设施农业 和生态渔业'双30'工程的落地实施, 我们不但房子新了,而且腰包鼓了、精 神头足了。"老湖镇老湖村有关负责 人说。

"哪里有渔民,哪里就有端鼓腔。" 在丁立新看来,端鼓腔与运河文化密 不可分,渔民在船头、在织网的湖滩、 在节日聚会时,都能有板有眼地唱上 一段端鼓腔。"之前,端鼓腔都在渔船 上表演,现在经过改革创新,被搬上了 舞台。"丁立新说,自从传承这一非遗 项目以来,他与团队创作了《端鼓》《一 分钱》等新节目,每周一、三、五都会进 行排练,希望能让端鼓腔发扬光大。

□记者 张芮

戴村坝博物馆 水利智慧的结晶

东平是黄河文化、运河文化、泰山 文化、大汶口文化等激荡交融的集聚 地,运河文化、黄河文化至今仍推动着 东平在新时代的兴盛繁荣。

近日,戴村坝博物馆讲解员刘启 芳正通过直播向观众介绍戴村坝。每 年七八月份,汶水激增,戴村坝激流飞 瀑,"戴坝虎啸"颇为壮观。

戴村坝被誉为"中国第一坝""运 河之心"。戴村坝景区内的戴村坝博 物馆犹如一颗璀璨的明珠,镶嵌在古 老的汶水河畔,将运河文化和戴村坝 历史生动展现在了世人面前。

下转02版 >>>

泰安市公共资源交易中心——

异室分散、多点分散、评定分离 打造公平公正交易环境

本报7月29日讯(记者 苏 婷)近日,记者从泰安市公共资源 交易中心了解到,泰安市"岱宗万 阅府项目热力装置采购及安装' 项目在市公共资源交易中心顺利 完成开评标,该项目为我市首次 同时采用"不见面异室分散评标" "多点分散评标"与"评定分离"进 行评(定)标的项目,通过省级试 点任务与市级创新举措有机结 合,确保公正、科学评标定标。

本项目评标委员会共由5名 评标专家(含1名招标人代表)组 成。首先,采用"多点分散评标" 模式,随机抽取的4名评标专家 可在泰安市域内选择就近的交易 中心参加评标,经过专家自主选 择确认,其中有2名专家在市交 易中心、1名专家在新泰分中心、 1名专家在肥城分中心签到参加 评标。其次,采用"不见面异室分 散评标",主场参与项目评标的招 标人代表与抽取到的评标专家进 行物理隔离,招标人代表在专用 评标室评标,与评标专家线下不 见面、不接触。此外,代理机构工 作人员在代理机构工作室进行在 线服务,减少人为因素干扰。评 标过程中专家通过远程电子评标 系统和专用视频会议系统进行沟 通,达到音视频实时传输、无障碍 交流,并全过程音像记录。

本项目同时采用"评定分离"

方式,评标委员会按照招标文件 确定的评标办法经详细评标后, 向招标人推荐3名中标候选人 (不排名)。评标结束后,由招标 人组建定标委员会,结合评标委 员会出具的评标报告,对中标候 选人企业信誉、企业实力、拟派项 目管理机构履约能力与履约水 平、价格因素等方面综合评标比 较后,采用票决定标法确定最终 中标人。

实行"不见面异室分散评标" 与"多点分散评标",评标专家分 散在不同的交易中心,并与招标 人代表隔离,确保评标专家不受 外界人为倾向性因素干扰,独立、 公平、公正完成项目评标。实施 "评定分离",将招投标程序中的 "评标委员会评标"与"招标人定 标"作为相对独立的两个环节进 行分离,由招标人根据项目实际 情况自主确定中标单位,既发挥 评标委员会专家咨询和决策参谋 的作用,也有利于落实招标人对 招标评标定标过程及结果的主体 责任,实现"评优定优"目标。

泰安市公共资源交易中心将 继续把创新举措落实、落细,鼓励 招标人优先选用"评定分离"等创 新举措,不断激发市场主体活力, 打造公平公正交易环境,为全市 公共资源交易高质量发展贡献 力量。



■值班总编/车军 ■值班主任/李鹏 ■责任编辑/李雪

■美术编辑/高颖

■本版校对/孙宏燕

E-mail:tarbzbs@163.com